

# ОТ МЕДИЦИНСКОГО ФАКУЛЬТЕТА до университета

В этом году один из самых авторитетных вузов страны – АСТРАХАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ – отметит 100-летний юбилей. Он по праву считается крупным научно-инновационным образовательным учреждением, прошедшим долгий путь от медицинского факультета Астраханского университета (1918) до медицинского института (1922), академии (1995) и университета (2014).

## СТАНОВЛЕНИЕ

Согласно декрету Совета народных комиссаров от 21 января 1919 года, днем основания вуза принято считать 7 ноября 1918 года. Первым деканом медицинского факультета был назначен Семен Рафаилович Залкинд – выдающийся ученый и врач, которого называли «степенным рыцарем» за беззаветное служение идею оздоровления народа Калмыкии, основатель первой больницы в г. Элисте.

В дальнейшие годы коллектив вуза возглавляли такие видные врачи и талантливые ученые, как Сергей Александрович Усов (1918–1919), Сергей Васильевич Парашук (1919–1922), Василий Ильич Березин (1922–1924), Александр Павлович Сергеев (1924–1926), Иван Афанасьевич Беляев (1926–1928), Александр Евлампиевич Мельников (1928–1929), Яков Исаакович Черняк (1929–1935), Дмитрий Сергеевич Маркин (1935–1937), Александр Иванович Миронов (1937–1939), Александр Михайлович Аминев (1939–1942), Лидия Евстафьевна Каршина (1942–1945), Сергей Сергеевич Серебренников (1945–1952), Семен Васильевич Захаров (1952–

1958), Иван Никитич Аламдаров (1958–1966), Юрий Семенович Татаринов (1966–1971), Виктор Борисович Сучков (1971–1983), Владимир Феоктистович Богоявленский (1983–1987), Иван Николаевич Полунин (1987–2002), Валентин Михайлович Мирошников (2002–2007).



И каждый из них внес свой достойный вклад в развитие Астраханского государственного медицинского университета.

ВПЕРВЫЕ мысль о необходимости создания в Астрахани высшего учебного заведения была высказана на государственном уровне более 300 лет назад. Летом 1712 года Готфрид Лейбниц, известный философ и математик, направил Петру I письмо со следующими словами: «МОСКВА КАК СТОЛИЦА, АСТРАХАНЬ, КИЕВ И ПЕТЕРБУРГ ЗАСЛУЖИВАЮТ ОСОБЕННОГО ВНИМАНИЯ относительно учреждений в них университетов, академий, школ и всего, что к этому относится». Уже в те далекие времена ученые четко видели современные геополитические перспективы астраханской земли и ее значение для российского государства.



ПЕРВЫЙ РЕКТОР АГМИ В.И. БЕРЕЗИН

Формирование и развитие системы практического здравоохранения повлияло на дальнейшее развитие медицинского факультета и его преобразование в медицинский институт. В феврале 1922 года решением Губернского отдела народного образования № 1362 все факультеты, кроме медицинского, были закрыты, и учреждение было преобразовано в Астраханский государственный медицинский институт им. А.В. Луначарского. Первым ректором АГМИ был назначен заведующий кафедрой фармакологии профессор Василий Ильич Березин.

### ГОДЫ ВОЙНЫ

В 1940 году АГМИ готовился к открытию педиатрического факультета, в планах было строительство морфологического корпуса и расширение института в целом, но началась война. Вся деятельность коллектива института была подчинена законам военного времени. В 1941 году в институте провели досрочный выпуск врачей, которых

отправили на фронт вместе со значительной частью профессорско-преподавательского состава.

Астраханский медицинский институт продолжал работать и в это сложное для страны время осуществил еще 7 выпусков врачей. Проведено множество научных и научно-практических конференций, посвященных актуальным вопросам лечения ранений и борьбе с инфекциями. На эту тему был защищен целый ряд диссертационных работ. Научный коллектив, руководимый профессором Б.И. Курочкиным, использовал открытую им культуру «чудесной палочки» для лечения гнойных ран, что спасло жизни многих солдат.

За годы Великой Отечественной войны в связи с напряженной обстановкой на Юго-Восточном фронте институт был дважды эвакуирован: сначала в Куйбышев, а затем в Барнаул. В эти сложные годы институт возглавляла Лидия Евстафьевна Каршина – первая женщина, удостоенная звания профессора и единственная женщина-ректор медицинского вуза в военное время. В конце 1943 года институт вернулся из эвакуации в Астрахань.

### ВЕЛИКИЕ УЧЕНЫЕ-ПРАКТИКИ

После окончания войны жизнь в АГМИ постепенно начала налаживаться: стали открываться новые кафедры, вводиться новые учебные специальности. В 1946–1947 учебном году институт перешел на новый шестилетний план обучения. В 1948 году было создано сту-



С.Р. ЗАЛСИНД

денческое научное сообщество, начали строиться новые общежития. Спустя 48 лет после создания медицинского факультета, в 1966 году, в нашем вузе открылся педиатрический факультет.

В послевоенные годы значительно возросла роль института в работе практического здравоохранения Астраханской области. Все ведущие специалисты лечебно-профилактических учреждений города и области являлись педагогическими и научными работниками института. Консультативная и неотложная медицинская помощь не только в городе, но и в сельских районах, также осуществлялась работниками института.

В Астрахани многие крупные лечебные учреждения, на которых базируются клинические кафедры университета, и городские объекты носят имена преподавателей вуза. Имя профессора И.Н. Аламдарова, бывшего ректора АГМИ, носила одна из областных клинических

больниц, где он проработал почти всю жизнь. Областная детская клиническая больница носит имя заслуженного врача РФ профессора Н.Н. Силищевой, заведующей кафедрой госпитальной педиатрии АГМА. А одна из улиц города названа в честь выдающегося врача-астраханца, заслуженного врача РСФСР профессора Н.Г. Лычманова. К 100-летию со дня его рождения на фасаде учебного корпуса № 2 университета установлена мемориальная доска.

К своему 50-летию в 1968 году Астраханский медицинский институт выпустил 7230 врачей. И трудно отыскать в нашей стране такую республику, край или область, где бы не работали выпускники АГМИ.

## ДЕНЬ СЕГОДНЯШНИЙ

Сегодня университет имеет государственную аккредитацию по образовательным программам высшего, среднего и дополнительного профессионального образования. В настоящее время в университете проводится обучение по медицинским и фармацевтическим специальностям. Подготовка специалистов ведется по двум укрупненным группам специальностей: «Здравоохранение» и «Гуманитарные науки». Образовательный процесс осуществляется по следующим направлениям подготовки высшего образования: «Лечебное дело», «Педиатрия», «Стоматология», «Медико-профилактическое дело», «Фармация», «Сестринское дело», «Клиническая психология».

IV ВЫПУСК АГМИ



Астраханского Государственного Медицинского Института им. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО

4-й выпуск АГМИ, 1926 год



АНАТОМИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, 1926 ГОД



ВЫПУСК В БАРНАУЛЕ В 1943 Г.

Миссия Астраханского ГМУ заключается в предоставлении обучающимся возможности получения качественных образовательных услуг,

приобретения высокого профессионального уровня медицинских и научных знаний, достижения высоких морально-нравственных качеств, что обеспечит высокую конкуренто-способность вуза на внутреннем и внешнем рынках образовательных услуг. С этой целью с 2011 года в Астраханском ГМУ внедрена и в настоящее время эффективно рабо-

тает система менеджмента качества в соответствии с международным стандартом качества ISO 9001:2008 и национальным ГОСТ Р ИСО 9001:2008. В мае 2014 года наш вуз прошел инспекционную проверку системы менеджмента качества и подтвердил свое право на обладание сертификатами качества.

Сегодня в образовательный процесс в нашем вузе вовлечены высококвалифицированные профессорско-преподавательские кадры. С 2013 года успешно работает собственная поликлиника.

Астраханский ГМУ превратился в мощный образовательный и научно-инновационный центр Юга России. В настоящее время в университете обучаются более 6500 человек. Свыше 1700 врачей за год повышают квалификацию и проходят профессиональную подготовку по программам дополнительного профессионального образования.

Астраханский государственный медицинский университет готовит высококвалифицированные кадры для 17 субъектов Российской Федерации и федеральных агентств и ведомств, таких как Республика Калмыкия, Чеченская Республика, Республика Адыгея, Республика Ингушетия, Карачаево-Черкесия, Кабардино-Балкарская Республика, Мордовия, Астраханская, Белгородская, Брянская, Орловская, Пензенская, Тамбовская и Ульяновская области, Роспотребнадзор, ФМБА, УФСИН.

В университете проходят обучение более 600 студентов из стран ближнего и дальнего зарубежья, таких как Ангола, Афганистан, Бангладеш, Гана, Гвинея-Бисау, Германия, Грузия, Египет, Замбия, Индия, Иран, Испания, Казахстан, Кения, Конго, Марокко, Нигерия, Сирия, Тунис, Туркменистан и др.

Особое внимание в Астраханском ГМУ уделяется сохранению традиций и развитию созданных в вузе научных школ, среди которых признанными в Российской Федерации и за рубежом являются:

- научная школа оториноларингологов, созданная профессором А.И. Дайхесом, которую в настоящее время курирует директор ФГБУ «Научно-клинический центр оториноларингологии ФМБА России», заслуженный врач РФ, д. м. н., профессор Н.А. Дайхес;

- научная школа биохимиков-иммунохимиков, созданная лауреатом государственной премии СССР, заслуженным деятелем науки РСФСР, д. м. н., профессором Ю.С. Татариновым;

- научная школа инфекционистов – получила признание как ведущая научная школа и неоднократно (в 2010, 2012 и 2014 годах) получала гранты Президента Российской Федерации по государственной поддержке ведущих научных школ.

Университет активно работает в области развития межвузовской, межрегиональной и международной научной кооперации, осуществляя тесное научно-техническое сотрудничество с ведущими медицинскими университетами Австрии, Германии, США, Люксембурга, Сербии, Чехии, Азербайджана, Казахстана, Узбекистана.

Александра Ганикина



СТУДЕНТЫ АГМУ В АКТОВОМ ЗАЛЕ